Kazdy uzytkownik motoroweru ,,Komar”,
wzglednie innego motoroweru czy motocykla, do-
skonale wie, Ze dobrze dziatajaca instalacja zaplono-
wa w silniku spnmia ze pracuje on dobrze | ma
wlasciwy ,,zryw™. Dla tych wszystkich. kiorzy
wvkonuijy dmhnc naprawyv we wlasnvm zakresic,
podajemy praktyczny sposib ustawienia zaplonu,
ktory w wielu wypadkach rozregulowuje sig sam, na
skutek slabo dociggnigtych rub iskrownika. czy tez
przy wymianie przerywagza lub, jak w wvpadku
motoroweru ,,Komar”. przy zakladaniu kola zeba-
tego na walek zdawceavy silnika.

Do ustawiania zaplonu stuzy¢ nam bedzie pray-
rzad wykonanv zgodnie 7 rysunkami 1, 21 3, oraz
czujnik (z¢baty) zegarowy. Podany w dalszej czgsci
artykulu opis postepowania przy ustawianiu zaplo-
nu odnosic si¢ bedzie do motoroweru L. Komar™ (w
podobny sposéb mozna postgpowac z motocvklem
WSK).
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1 Do, Komara': a=30, b=42, c=25.
2. Do, WSK": =50, b=62, c=58.
3 Ostre krawedzie stepi¢.




Po wykrgceniu 2 slowicy silnika $wiecy zaplono-
wej, wkrecamy na jej micjsce korpus przyrzadu
(rys. 1).

Nastepnie ustawiamy tlok silnika w gornym,
martwym punkcie, w otwor korpusu przyrzadu zas
wkladamy sworzen (rys. 2). Dopiero potem zakla-
damy czujnik zegarowy w ten sposéb, aby jego
wskazowka pokazywata np. S mm wychvlenia (za-
wsze wigee) niz 3 mm). W celu unieruchomienia
czujnika w korpusie, dokrecamy lekko srubg doci-
skowa (rys. 3).

Teraz musimy sprawdzi¢, czy przyrzad jest do-
brze ustawiony. W tym celu obracamy r¢ka kolo
magnesowe iskrownika — pradnicy raz w lewo, raz
w prawo. Wskazowka czujnika zegarowego w chwi-
Ii gdy tlok znajduje sie¢ w gérnym martwym punk-
cie, powinna wskazywac na tarczy czujnika ,,0".
Jezeli 1ak nie jest, nalezy tarcze odpowiednio prze-
stawic.

W pozycji gdy tlok znajduje si¢ w gérnym mar-
twym punkcie, styki przerywacza sa maksymalnic
rozwarte, co pozwala nam sprawdzié, czy odleglosé
miedzy nimi jest prawidlowa, tj. czy wynosi 0,3-0.4
mm. (Szczelinomierz grubogei 0,3 mm powinien
wejs¢ migdzy styki, a grubosei 0,4 mm nie powinien
miescic sig). W wypadku gdy odleglos¢ jest niepra-
widlowa, nalezy ja poprawié.

W tym celu zluZniamy wkret na przerywaczu
i przesuwamy podstawke kowadelka w lewo — gdy
szczeling checemy zmniejszy¢, lub w prawo — przy
zwiekszaniu szczeliny. Po wlaSciwym ustawieniu
kowadelka 1 dokrgceniu  zluzowanego wkreta
sprawdzamy jeszcze raz, czy odleglos¢ migdzy sty-
kami jest prawidlowa. Jezeli stwierdzimy, ze regu-
lacja wypadla pozvtywnie, to przez okienko w kole
magnesowym wkladamy miedzy styki cieniutks
bibutkg (najlepiej od papierosa). Trzymajgc bibulke
migdzy stykami obracamy réwnocze$nie kolo ma-
gnesowe w przeciwnym kierunku do jego obrotéw
(w lewo) 1ak dlugo, dopoki styki przerywacza nie
zacisna dobrze bibulki.

Nastepnie lewa rgka obracamy bardzo wolno,
kolo magnesowe w kierunku jego obrotéw podczas
pracy silnika (w prawo), a prawg rekg trzvmamy
wystajacy koniec bibulki prébujge jg lekko wycig-
gac. Gdy odczujemy, 7e styki przervwacza puszeza-
ja bibulke, przestajemy kreei¢ kolem magnesowym,
a bibulk¢ zupelnie wyciggamy. Jest to moment
poczatku rozwarcia stykow, czyli pozycia, w ktorej
iskra przeskakuje na Swiecy zaplonowej. Teraz
odeczytujemy wskazania na czujniku ~ przy dobrze
ustawionym zaplonie powinien on wskazywaé dwa
milimetry przed gérnym punktem. Gdy tok znaj-
dowat si¢ w gérnym martwym punkcie, na czujniku
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micliSmy 5 milimetrow, czyli 5 - 2 = 3, a zatem
zaplon mamy dobrze ustawiony poniewaz styki
przerywacza zaczynaly rozwieraé sig (wyciagnelis-
my bibulkg), gdy tlok znajdowal si¢ 3 milimetry
przed gornym martwym punkiem. Jest to zgodne
z katem wyprzedzenia zaplonu = 27° podanvm
w instrukeji obstugi.

Jesli nie mamy pewnosci, Ze moment rozwarcia
stykow zostal uchwycony dokladnie, czynnosé nale-
Zzy powtorzyc.

W wypadku stwierdzenia, Ze moment rozwarcia
stykow nastgpuje za wezesnie lub za péZno, nalezy
odpowiednio przesungé podstawe  iskrownika.
W tym celu zluZniamy trzy $ruby mocujace podsta-
we iskrownika do korpusu silnika i calg jego obudo-
we¢ przesuwamy w lewo — gdy zaplon mamy za
poZnyl tzn. ze moment rozwarcia stykéw nastepuje
nie 3 mm przed gornym martwym punktem, lecz
mniej. Gdy moment rozwarcia stykéw nastgpuje
wigcej niz 3 mm przed gérnym martwym punktem
tloka — zaplon jest za wezesny — przesuwamy pod-
stawg iskrownika w prawo.

Po dokrgceniu zluzowanych $rub  podstawy
iskrownika sprawdzamy jeszcze raz w sposob wyzej
podany prawidlowos¢ ustawienia zaplonu i wielkos¢
szczeliny migdzy stykami przervwacza,

Przy wykonywaniu wszystkich tvch czyvnnosci
musimy pamigtaé¢ o tym, Ze zmiana wielkosci od-
stepu migdzy stykami przerywacza powoduje
rowniez zmian¢ przyspieszenia zaplonu. Zwig-
kszenie odstepu przyépiesza zaplon, a zmniejszenie
- opéZnia. Dlatego tez cheae dobrze ustawic zaplon
niejednokrotnie czynnosci te trzeba powtérzyé kil-
ka razy,

Jezeli zaplon ustawiony bedzie z duzvm odchyle-
niem od norm podanych przez wytwornig, silnika
nie da si¢ uruchomié i nie bedzie on pracowal. Przy
niesciéle ustawionym zaplonie (ustawianie ,,na
oko”) silnik moze nam pracowad, lecz trudno be-
dzie go uruchomié, oraz jego moc bedzie niewielka.

Przedwezesny zaplon powoduje metaliczne stuki
w silniku nawet przy bardzo malym zwiekszeniu
obcigzenia.

Wskutek opéZnionego zaptonu silnik strzela
przez thumik, Zle rozwija obroty, a moc jego znacz-
nie spada. Wszystko to prowadzi do zmniejszenia
okresu jego pracy.

W silnikach wyposazonych w iskrownik-pradni-
c¢ (Komar, WSK i inne) nie wolno stosowaé do
sprawdzania momentu zaplonu zaréwki elektrycz-
nej z dodatkowym Zrédlem pradu— bateria, akumu-
lator — poniewaz prad elektryczny moze rozmagne-
sowaé magnesy kola iskrownika.

Mieczyslaw Spychaj



